

长兴县洪桥镇:漾荡河蟹有点“甜”

现在正是河蟹肥美时。长兴县洪桥镇的河蟹养殖基地又热闹了起来,养殖户们忙着打捞个大肥美的河蟹。平整的道路旁,一排排装饰着红色小螃蟹的路灯形成一道亮丽的蟹乡风景线。

一大早,洪桥镇泽农家农场里的蟹农就在蟹塘里忙活开来了,120亩的蟹塘里,蟹农驾着小舟将一个个蟹笼放入水中,不一会儿一只只体肥个大、张牙舞爪的河蟹就应声出水,在蟹笼中爬来爬去。农场负责人卢新权笑着说:“今年河蟹不仅产量增多了,个头也比去年大了不少,去年一只蟹的个头只有3至4两,今年有不少5至6两的。”



长兴县洪桥镇举行拍蟹比赛。

“好水质+好模式”， 养出生态好河蟹

洪桥镇地处南太湖河网地带,境内水域广阔,天然湖泊星罗棋布,历来是大闸蟹生长的理想之地。当地百姓将大小不一的湖泊称之为“漾荡”,漾荡牌太湖大闸蟹便由此得名,有着“双螯嘬出琼酥香”的美誉。

早在20世纪80年代初期,当地渔民售卖的“长兴漾荡河蟹”就名声在外。上世纪90年代初,随着市场需求的增加,有村民开始大胆尝试人工养殖河蟹。

“刚开始,整个镇只有不超过10户人家养殖。”长兴洪桥漾荡牌河蟹专业合作社理事长钱金元回忆当初时说道,“我们吃过很多苦,也走过不少弯路,但因为蟹的价格卖得不错,第一批村民基本都靠着养蟹发家致富了。”

尝到甜头的村民开始相互取经,越来越多的人加入到了养蟹的队伍中。2003年,长兴洪桥漾荡牌河蟹专业合作社成立,并推出统一品牌——“漾荡牌太湖大闸蟹”。作为河蟹的一种,漾荡牌太湖大闸蟹有壳薄,背青色油亮,隐有黄色纹路,肚呈象牙白,金爪黄毛,活动能力强的特点。熟制后,外壳脆,背橘红透黄,肉质细腻,味鲜带甜。“漾荡河蟹有点甜”的广告词已深入食客心间。

蟹的品质好不好,水质是关键。为了保护太湖水质,长兴县政府一直禁止有污染的企业进入。漫步在太湖周围,时常能看到一行白鹭在湖面翻飞起落。“这样绿色生态环境下养出的蟹怎么会品质不好?”钱金元兴致勃勃地向笔者介绍自己套养沼虾和河蟹的经历。只见他熟练地用手一拉、一拧,一网活蹦乱跳的沼虾就提溜出湖面。

“我们一直在尝试科学的混养模式。自然状态下水里的生物是多样的、混合的、立体的,青虾的特点是生长周期短,繁殖快,受市场欢迎,蟹能吃掉蟹吃剩下的残渣,还能净化水质。此外,我们还在逐步提高套养技术,推广鳊鱼、沼虾、澳洲小青龙、河虾等与河蟹套养。”通过更新养殖技术,提升蟹苗品质,改造蟹塘,尝试多元化套养等方式,长兴河蟹养殖产业正向着更加健康、绿色、可持续发展的方向发展。

“政策扶持+产业融合”， 推动产业飞速发展

为做大做强河蟹产业,2006年,长兴县政府出台了老鱼塘改造扶持政策,2009年,又加大对标准化鱼塘和河蟹、生态蟹规模化养殖的补助,推动了河蟹养殖产业的飞速发展。

2009年底,长兴将洪桥镇定位为以水产养殖为特色产业的特色乡镇。当地采用“合作社+基地+农户”的经营管理模式,并按照“品牌统一、收购价统一、包装统一、售价统一”的“四个统一”模式,让养蟹大户吃下了“定心丸”。洪桥镇生产的漾荡牌太湖大闸蟹不仅是我省绿色食品认证的唯一淡水产品,还先后获得省名牌产品、浙江农博会金奖、全国河蟹优质奖等多项荣誉。今年,“长兴漾荡河蟹”还将申报农产品地理标志。

标志。

2015年,洪桥镇被命名为“中国河蟹之乡”、省级现代农业综合试验区。为了让河蟹产业走得更远,洪桥镇近年来大力扶持和推进漾荡牌太湖大闸蟹特色产业的发展。镇里建起河蟹帮扶基地,结对困难退役军人、困难党员、困难大学生10户,进入基地养殖河蟹和青虾。基地不仅免费提供蟹塘、蟹苗虾苗、生物制剂及饲料,还提供蟹虾收购、销售帮扶等服务。此外,基地还组织河蟹养殖“土专家”,提供“一对一”“点对点”精准服务,让低收入农户实实在在学到技术,实现从“输血式”帮扶到“造血式”帮扶的转变。

为了使河蟹尝鲜期更长,去年,长兴洪桥漾荡牌河蟹专业合作社创新河蟹保育技术,延长河蟹品尝期3—4个月,让市民在春节期间也能吃到鲜香味美的河蟹。

目前,洪桥镇河蟹养殖面积达1.4万多亩,其中核心园区河蟹养殖基地面积7750亩,去年年产成蟹1400吨,年收入1.2亿元。据洪桥镇农办有关负责人预计,今年,洪桥镇河蟹销量可比上年增长25%左右。

为进一步促进河蟹产业发展,如今,长兴县洪桥镇还走上了农旅融合的发展道路。镇里新开发了“江南水乡漾荡之旅”项目,建起了七斗漾旅游观光区和河蟹垂钓园,通过乡村旅游业,让各地游客来此欣赏水乡风景,品尝滋味鲜美的漾荡河蟹。

郭威 彭明

(本版图片由长兴县洪桥镇农办提供)



长兴县洪桥镇河蟹养殖基地。